

### 要求推行提高少數族裔防火意識教育活動計劃

消防處回覆如下：

提問(1), (2) 及 (3)消防處會主動聯絡地區少數族裔人士及有關團體，了解他們的聚會場所，例如進行宗教和文化活動的地點，並作出消防安全巡查及向有關人士傳遞消防安全知識，包括如何防止火警發生及於發生火警時應採取的行動等。在恆常的防火宣傳工作上，消防處會於少數族裔聚居的地區加強宣傳教育活動，包括教導他們如何使用滅火筒及滅火氈，以提高他們對消防安全的警覺性及知識。此外，消防處已經把有關《家居防火安全守則》及《火警逃生》宣傳小冊子翻譯成八種語言(當中包括泰文、巴基斯坦文(烏爾都語)、尼泊爾文、印地語等等)，並已上載於消防處網頁內，亦會適時設計新的宣傳刊物，並加入少數族裔語言，以加強宣傳成效。以下為有關宣傳小冊子的網頁連結：

<https://www.hkfsd.gov.hk/chi/education/brochures/>

消防處不時會聯繫少數族裔機構或聯繫人，為少數族裔人士舉行消防安全講座，招募少數族裔人士為「消防安全大使」及「樓宇消防安全特使」並安排訓練課程。現時消防處，九龍總區當中，已共有 9 名少數族裔的消防屬員，他們能操不同的南亞語言，我們希望以此能進一步加強與地區上少數族裔社羣的協助，便利籌辦和安排社區應急準備和消防安全的地區教育工作。過去，消防處亦曾經聯同九龍城區防火委員會舉辦「外地家庭傭工、少數族裔及『三無大廈』居民防火教育活動」(於 2022 年 8 月 21 日)，向外地家庭傭工、少數族裔及『三無大廈』居民派發印有不同翻譯語言的防火小冊子和紀念品，推廣消防安全知識。

於華豐大廈三級火後，為進一步加強同類型樓宇的巡查力度，消防處已即時按照樓宇的風險評估，針對樓宇內設有賓館牌照的處所、樓齡較高、沒有裝設消防裝置及設備、單樓梯設計及「三無大廈」等風險較高的舊式樓宇，加強主動巡查和採取適當的執法行動，處理樓宇內的火警危險。消防處會適時審視相關的執法成效和需要，按實際需要和情況考慮把相關的工作恆常化，並在有需要時透過現行的資源分配機制，申請額外資源，以便能夠進一步加強這方面的工作。

此外，消防處會繼續在本區舉辦不同的防火安全教育活動，包括防火嘉年華、屋邨防火宣傳、參觀消防局、防火講座、走火警演習及派發「防火三寶」(即滅火筒、滅火氈以及獨立火警偵測器)等，並透過社交媒體、手機應用程式、不同的訓練課程、電視宣傳短片和廣告等平台作出防火教育宣傳。消防處會繼續聯同九龍城區消防安全大使名譽會長會及消防安全大使，全力配合九龍城防火委員會所

籌辦的各項消防安全教育活動，從而提升九龍城區居民的消防安全意識以及樓宇的消防安全水平，使區內居民的生命財產得到更好保障。

（秘書處於 5 月 21 日收到）

九龍城區議會秘書處

2024 年 5 月